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hjørne...

De sidste par dage har være en drøm for mig, 
der er aldrig i den tid jeg har haft med bladet 
at gøre, kommet så mange indlæg. Det er 
helt fantastik, selv den 24 om morgen, kom 
der et indlæg fra aftenen før, nemlig Sankt 
Hans Aften. Hvis dette kan fortsætte, vil jeg 
meget gerne fortsætte med at være tovhol-
der for alle de journalister, som det ser ud til 
at være blandt alle de frivillige der arbejder 
for vore gamle forsamlingshuse.
Jeg modtog Hans Christian Hansen manu-
skript, til den tale han holdt ved Landsfor-
eningens jubilæum på papir. Det kan des-
værre ikke bruges i bladet, uden det bliver 
skrevet i et Word program, og det har jeg 
prøvet at gøre efter bedste evne. Jeg er ikke 
helt færdig, men resten følger i næste blad.

Hans Erik
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Opfordring til at tegne forsikring via  
Dansø Forsikringsmæglere v/Flemming Post

Kære medlemmer
For et år siden indgik Landsforeningen en for-
sikringsaftale med Alm Brand via Dansø Forsik-
ringsmæglere v/Flemming Post, som er meget 
bedre end den vi selv fik lavet med Alm. Brand 
for efterhånden mange år siden. Med den nye 
aftale har I fået mulighed for at få mange nye 
dækninger, som I ikke har haft før og til en bil-
ligere pris end vi havde i den gamle aftale. Vi 
vil derfor igen opfordre jer, der endnu ikke har 
henvendt sig til Dansø for at få et tilbud, til at få 
det gjort.
Selv om I har indgået en flerårig aftale med Alm. 
Brand, kan I komme med i den nye aftale med 
det samme, hvis I tilmelder jer. Jo flere huse, vi 
har med i den nye aftale, jo bedre muligheder 

får Dansø for at forhandle en endnu bedre aftale 
igennem til os, når forsikringerne sendes i udbud 
igen i 2018.
Vi skal samtidig informere jer om, at vi har opfor-
dret Dansø til at tage kontakt til de forsamlings-
huse, som endnu ikke har henvendt sig, inden 
udgangen af dette år.

Landsforeningen har valgt  
2 kontaktpersoner som i kan kontakte 
og så vil de hjælpe jer videre.

Helle Pedersen 
hptry@live.dk eller tlf. 23303167

Hanne Hansen
sek@forsamlingshus.net eller tlf. 23462719

Landsformand Anders Sørensen

FORMANDEN
har ordet
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Proces i forbindelse med renovering af

MEJLBY BORGER OG KULTURHUS
Vi har netop afsluttet renoveringen af vores Bor-
ger og Kulturhus, og er ovenud tilfredse med 
resultatet. Renoveringen har omfattet nyt tag, 
isolering, nyt loft i sal, nye toiletter inkl handicap-
toilet, hvilket vi ikke havde tidligere, handicap-
rampe og gennemgribende renovering af køk-
kenet.

Processen startede for godt 2 år siden med et 
borgermøde, hvor muligheder blev vendt og 
drejet og forslag skrevet ned. Vi var i forvejen 
3 der var blevet bedt om at påtage os opgaven 
som fundraisere. Efter mødet gik vores lokale 
murer og senere projekt og byggeansvarlige 
igang med tegninger. Han kom med et samlet 
projekt til 1.3 mio kr.

Så var det vores tur til at skaffe penge, google 
havde travlt i den periode! Vi endte med at be-
slutte os for at samarbejde med en professionel 
fundraiser fra Århus. Hun hjalp med at lave en 
projektbeskrivelse og kom med en række forslag 
til fonde vi kunne søge og ikke mindst fik vi en 
lang række gode råd om hvad der var vigtigt at 
have med i ansøgninger.

Hun blev vores røde tråd i arbejdet, det kunne 
sikkert have været gjort på mange måder - sik-
kert også bedre - men vi holdt os til hendes plan, 
og vi blev ved, selv om det i starten virkede lidt 
håbløst, og stille og roligt begyndte der at kom-
me resultater. Sideløbende med ansøgninger 
havde vi gang i mange forskellige arrangementer 
for at tjene penge lokalt, bla. lavede vi en auktion 
på tagplader, hvor folk kunne købe en tagplade 
for 100 kr., det gav over 35.000 kr. 

Tidligt i forløbet havde vi en studietur til Klim 
sammen med bestyrelsen, for at høre om deres 
erfaringer med samme proces. Det kan varmt 
anbefales at gøre noget tilsvarende, det fik vi rig-
tig meget ud af, og fik meget brugbart materiale 
med os hjem. Deres skabelon for tilrettelæg-
gelse af renoveringsprocessen kopierede vi med 
enkelte ændringer, og det fungerede rigtig godt. 
Der blev lavet forskellige arbejdsgrupper med 
hver deres ansvarlige og et tidsskema, så man 
hele tiden var klar over hvor godt man var med.

Vi fik samlet i alt godt 700.000 kr og gik igang da 
vi ikke turde vente længere pga et tag der sank. 
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Projektet blev ganske let beskåret, der blev på 
enkelte områder valgt lidt billigere løsninger, 
men ellers blev hele projektet gennemført i 
kraft af en imponerende frivillig arbejdsindsats 
ca. 1.200 timer og donationer/sponsoreringer i 
løbet af processen fra lokale folk.

Så udover at vi står med et Borger og Kultur-
hus der er rustet til fremtiden, står vi også med 
en følelse af et godt og vigtigt fællesskab opstået 
gennem fælles arbejde, som bestemt også er 
rustet til fremtiden - men selvfølgelig skal vedli-
geholdes.
Vigtigt er det at huske at fortælle den gode hi-
storie - omtale og synlighed. Brug medier, face-
book, nyhedsbreve, så flest muligt ved hvad der 
foregår gennem hele processen. Til slut valgte vi 
at få en grafiker til at lave 2 plakater til ophæng-
ning i huset, een med tak til alle sponsorer og 
een med tak til alle hjælpere, for ikke at glemme 
den gode historie, den må gerne være meget 
synlig lang tid fremover.

Se evt flere billeder på vores facebook side 
Mejlby-Borger og Kulturforening

FØR

EFTER
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I 2015 fik Nielstrup forsamlingshus ny bestyrelse. 
I løbet af det godt og vel et år, der er gået, er der 
blevet taget skridt til en større renovering, som 
er færdig til september. 
Udgangspunktet var et stort hus med plads til 
110 spisende gæster og med scene til dilettant, 
musikarrangementer etc. Ved første øjekast ser 
huset pænt ud, men det trængte alligevel til en 
kærlig hånd. Bygningen var træt, og udlejnin-
gen haltede. Forsamlingshusene i nabobyerne 
blev desværre valgt til fordel for ’vores’. Så hvad 
gjorde vi?
Der blev nedsat forskellige udvalg til at hjælpe 
bestyrelsen i dagligdagen: udvendig vedligehold, 
indvendig vedligehold, musik/fest/arrangemen-
ter og et fundraising-udvalg.
Bestyrelsen satte sig sammen og lavede en liste 
over det, der skulle til, for at få lejet huset ud. 
Derefter blev fundraising-udvalget indkaldt, og 
man besluttede i fællesskab, hvad der skulle sø-
ges til hvad. Så kunne arbejdet med at indhente 
tilbud fra diverse leverandører sættes i gang.
Der er forskel på, hvad de forskellige fonde støt-
ter, og efter at alle tilbud var kommet ind, fandt 

man ud af, hvor der skulle søges til hvilken inve-
stering.
Det har været et stort arbejde for fundraising-
udvalget at sætte tingene sammen og lave ansøg-
ningerne. Vi er derfor meget glade og taknem-
melige for, at alle de søgte fonde har ønsket at 
støtte vores hus.

Med renoveringen får vi: 
•	 Nyt tag
•	 Isoleret vægge og lofter
•	 Varmepumper luft-til-luft i salen
•	 Nye toiletter
•	 Nyt køkken med udstyr
•	 Legeplads
•	 Udgang fra lille sal  

til rygeområde/legeplads
•	 Lydanlæg
•	 Slibning og lakering af gulve.

 
Under renoveringen har huset været lukket i 
nogle måneder hen over sommeren, men 3. sep-
tember åbner det igen til et privat arrangement.

Af Anette Bonde og Henrik

Energisk bestyrelse og fundraisere

RENOVERING FRA KÆLDER TIL TAG
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Kristian Brandt Kristensen 62 år, gift med 
Anne Marie og har sammen med hende, to 
drenge på 35 og 37 år, samt to børnebørn. 
Bor i et parcelhus i Karup, hvor vi har en dejlig 
have, som Anne Marie passer, samtidig med, 
hun hjælper mig, med alt muligt. Elsker at 
køre ud i det Danske landskab og finde nye 
interessante steder.

Startede med interesser mig for forsamlings-
huse, da Anne Marie blev formand for Karup 
Forsamlingshus. Det viste sig at være lidt af en 
dødssejler, en gæld på 700.000 kr. og én dør 
der virkede perfekt, resten af huset, trængte 
til en meget kærlig hånd. Det lykkedes med 
rigtig god opbakning, fra lokale firmaer og Ka-
rup borgere, at få huset på fode igen. Da vi for 
fem år siden forlod bestyrelsen, var vi noget 
spændt på, hvordan det ville gå, men glædelig 
nok, gik det fint og i dag er huset gældfrit, og 
er startet, på renovering/modernisering num-
mer to.

På et tidspunkt, blev jeg valgt ind i bestyrel-
sen for Forsamlingshus Foreningen i Viborg 
Amt. Da Landsforeningens hjemmesiden blev 
et problem, blev jeg involveret i dette og det 
lykkedes sammen med Britta fra Trekanten, 
at få Landsforeninges hjemmeside, op at stå 
igen, udviklet sammen SimpleSite. Senere er 
den blevet overført/opdateret af ProDesign 
fra Viborg. Denne er også ved at blive for-
ældet, og der arbejdes på en ny side, som 
kan håndtere tablets, iPad, mobil telefoner 
samt sammenhæng med de sociale medier,  

som f.eks. facebook. Alt det gamle indhold 
skal selvfølgelig overføres, og vedligeholdelse 
gøres nemmere.

Startede arbejdslivet efter 10tf, som spoler 
og sprøjte lakerer i et par år, derefter 22 år 
i flyvevåbenet hvor jeg tog en uddannelse 
som elektronikmekaniker, siden som tekni-
ker/programmør på Draken fly simulatoren. 
Derefter som tekniker og programmør i di-
verse udviklings firmaer i ca. 10 år, siden da 
selvstændig til i dag, også med elektronik og 
software, samt salg og reparation af PC’er.
Af fritids interesser har jeg windsurfet og spil-
let badminton, i dag er det børnebørn, cyk-
ling, træning og ture ud landskabet sammen 
med Anne Marie. Og så selvfølgelig Forsam-
lingshus arbejdet. 

Hej! Og hvem er så

HAM IT NØRDEN?

Energisk bestyrelse og fundraisere

RENOVERING FRA KÆLDER TIL TAG
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Lydløsninger 
og AV-udstyr

Højttaleranlæg
Teleslyngeanlæg
Musikløsninger
Projektorer mv.

Kontakt os for et uforpligtende tilbud til jeres forsamlingshus.
Oticon A/S • Tlf. 3917 7400 • mail@oticon.dk • www.oticon.dk

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!
For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få et gunstigt pristilbud tilsendt - eller 
lad os aftale et besøg hos Jer.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...

GOD Sommer
TIL ALLE
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FORSAMLINGSHUSE?
Hvad sker der med vores

For nylig var jeg til fest i et af vore forsamlings-
huse, med ”vore” mener jeg et, der befinder sig i 
den gamle amtsforening (Gl. Raff.) område, men 
som ikke er blandt vore medlemmer.
Huset er forpagtet ud ligesom huset i nabokom-
munen, i øvrigt af den samme forpagter. Det 
hedder stadig ”forsamlingshus”, men opfylder 
ikke mere rollen som sådan. Lokalerne kan le-
jes, og skal der holdes fest er det husets køkken, 
der leverer. Huset spiller ikke mere nogen rolle 
i lokalsamfundet. Det kan ikke mere ses som 
”almennyttigt”. Det er i virkeligheden ikke mere 
noget forsamlingshus!
I Gundsømagle er der i høj grad brug for et 
forsamlingshus, og måske i endnu højere grad i 
Varpelev, Strøby, Lidemark, eller hvad de nu alle 
sammen hedder. 
Mange af disse steder er forsamlingshuset den 
eneste, der ud over kirken, er fælleskabsorien-
teret, hvis det altså ellers er det!
Men vore forsamlingshuse lider ligesom mange 
andre på indtjeningen. Vedligeholdelsen af de 
gamle huse er dyre, og fristelsen til at lade en 
forpagter overtage ansvaret for huset er for stor. 
Men når denne løsning er valgt, er der ingen vej 
tilbage, og forsamlingshuset ophører sandsynlig-
vis med at eksistere sammen med købmanden 
og alle de andre, som de moderne tider har ta-
get livet af.
Forsamlingshusforeningen - lokalt såvel som på 
landsplan er forsamlingshusenes fagforening, 
men fungerer de som sådan?
I Gl. Raff har vi uhyre svært ved at få medlem-
merne i tale. Vi forsøgte at få en oversigt over 
husenes stand og kapitalbehov inspireret af ”for-
samlingshusrapporten”, som i øvrigt ikke havde 
hentet meget inspiration her på Sjælland.

Vi fik kun et svar, og med den viden, som så i 
øvrigt ligger i foreningens bestyrelse, kunne det 
konstateres, at mange huse har behov for mange 
penge til vedligeholdelse, og at vægten her ligger 
på tagbelægning og gulve, der typisk er nedslidte.
Men et dokumenteret samlet billede fik vi ikke, 
og vi kunne derfor ikke andet end lade sagen 
ligge.
Så kunne man selvfølgelig have håbet på, at man 
kunne diskutere det på generalforsamling, men 
her dukkede der så stort set ikke nogen op.
Det går med andre ord med forsamlinghusene 
som med fagforeningerne, interessen falder, og 
med det falder husene et efter et, indtil vi plud-
selig opdager at en vigtig kulturel faktor i de små 
samfund er gået til og ikke kan genskabes.
Nu kan det som bekendt ikke nytte noget at 
brokke sig over at man er nogen, de andre ikke 
vil lege med. Det er selvfølgelig vores egen skyld. 
Vi kunne jo bare have set problemerne i øjnene 
og løst dem i den rækkefølge de kom. Men det 
var der meget få, der gjorde. Derfor er de fleste 
af vore huse ”nøglehuse” altså ren udlejningsvirk-
somheder og altså ikke længere en kulturel eller 
social (almennyttig) foranstaltning.
Vi sad til festen og talte om husets indretning og 
enedes om, at det nok i sin tid var indrettet til 
karlegymnastik, og man må vel indrømme, at 
tiden er løbet fra den slags. Men vi har strengt 
taget ikke fundet på andet. Og det har vores fag-
forening, Forsamlinghusforeningen, strengt taget 
heller ikke.
At foreningen stadig eksisterer kan bedst be-
skrives som ”Dead Man Walking”, hvis der ikke 
kommer andre boller på suppen!

Af Hans Bredahl
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Kvalitet koster ikke - det betaler sig!

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

Ø 84 cm 
Vægt: 6 kg
Højde 110 cm

Cafebord - Ståbord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Foldebord

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring
7 mm træ i sæde!

Yderligere info på www.streamline.dk
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På en aften hvor der var lovet uvejr, var det her 
i Sdr. Vilstrup et helt fantastisk vejr, ca. 90 men-
nesker dukkede op på ”Fælleden” for at fejre Skt. 
Hans aften.
En uforpligtende aften uden tilmelding, teltet var 
stillet op, grillen var tændt, masser af kød og pølser 
samt et stort salatbord, fadøl og andre drikkevarer.
En rigtig hyggelig aften omkring bålet.

Båltalen handlede om magi.
Skt. Hans er den mest magiske dag og ikke mindst 
aften i hele året. Det er dagen hvor solen fra at 
stige højere og højere på himlen hver dag, vender 
og gå den modsatte vej.

Skt. Hans magien oplever vi også hos børnene, 
som altid facineres af et bål og dets kraft og varme, 
intet er mere spændende end det farlige og for-
budte, men en aften som Skt. Hans er der magi i 
luften, og næsten alt er tilladt.

Vi sluttede med Midsommervisen.

En god midtvejsfest var slut.
Kirsten Andersen
Sdr. Vilstrup 23.06.2016

SKT. HANS PÅ 
“FÆLLEDEN”

Sdr. Vilstrup & Omegns
Borgerforening
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Siden vi indgik forsikringsaftalen med LDF og 
Alm. Brand i 2015 har vi løbende fået forhandlet 
nye dækninger igennem til gavn for forsamlings-
husene. Det gælder bl.a.
Retshjælpsforsikring med en forsikringssum på 
kr. 125.000 koster i 2016 kr. 615 i årlig præmie.
El-skade på løsøre. Har man ikke el-skade dæk-
ningen i forvejen, anbefaler vi at den tegnes. El-
skade på løsøre, kan ikke sammenlignes med el-
skade på bygning, fordi det skal være beviseligt, 
at skadestedet ligger inden i bygningsdelen, for at 
en løsøre fx et komfur erstattes. Med el-skade 
dækning på løsøre vil komfuret være dækket, 
uanset om kortslutning stammer fra selve stikket 
eller stikkontakten (bygningsdelen). Forsikrings-
summen er på 610.000 kr. og præmien koster 
fra 354 kr. ved en løsøresum på 600.000 kr. til 
717 kr. ved en løsøresum på 2.000.000 kr.
Entrepriseforsikring. Der er nu automatisk all-
risk dækning på bygningen for renoverings- og 
bygningsarbejder på forsamlingshusene, hvis 
den samlede udgift ikke overstiger 1.000.000 kr. 
Med all-risk dækningen, kan man blot meddele 
os om projektets art og omfang samt hvornår 
man går i gang, så er bygningen forsikret mod 
eventuelle skader. Så skal der blot tegnes en 
udvidet arbejdsskadedækning, så kan arbejdet 
påbegyndes.
HUSK at bestille entrepriseforsikring i god tid – 
hvis man ikke er forsikret i Alm. Brand, er det 
vigtigt, at man får meddelt os i god tid inden 
projektstart, at der ønskes tegnet en entrepri-
seforsikring. Selskaber som f. eks. Topdanmark 
vil ud og besigtige forholdene, INDEN byggeriet 
påbegyndes. Er byggeriet allerede i gang, nægter 
selskabet at tegne dækningen.
Teknisk instrumentforsikring. Hvis man har 
tekniske musikinstrumenter og dyre musik- og 

højtaleranlæg installeret i forsamlingshuset, kan 
disse ting medforsikres uden merpræmie på løs-
øreforsikringen. Der er en selvrisiko på 2.500 kr. 
på dækningen.
”Hvorfor skal vi have en arbejdsskadeforsikring - 
vi har jo ikke noget personale ansat?”
Alt arbejde, som udføres af bestyrelsesmedlem-
mer eller frivillige – uanset om det er aflønnet 
eller ej – vil medføre erstatningspligt for forsam-
lingshuset ved en ulykke. Hvis en person under 
hovedrengøring af forsamlingshuset glider på et 
vådt gulv og brækker benet, så vedkommende 
ikke kan passe sit arbejde i 6 uger, er det ikke 
personens private heltidsulykkesforsikring, som 
dækker fordi man i forsikringsøjemed vil betegne 
skaden som sket under arbejde (også selv om 
det er ulønnet) – altså en arbejdsskade. Hvis 
forsamlingshuset ikke har en arbejdsskadeforsik-
ring, skal huset selv dække omkostninger til tabt 
arbejdsfortjeneste, svie og smerte og eventuelt 
varigt mén.
Derfor kan vi kun opfordre alle forsamlingshuse 
til at have arbejdsskadedækningen i orden.
HUSK ALTID at det er bestyrelsens ansvar, at 
forsamlingshuset har de fornødne forsikringer. 
Aftalen som er indgået med Alm. Brand er udar-
bejdet, så den tilbyder de nødvendige dækninger 
til en absolut konkurrencedygtig præmie. Vi har 
afsøgt markedet for den bedste pris, inden vi ind-
gik aftalen og langt de fleste huse, som er med 
i aftalen på nuværende tidspunkt sparer penge, 
samtidig med at de har fået en række dækninger, 
som de ikke havde i forvejen. Har jeres forsam-
lingshus råd til at lade være?

Kunder i Alm. Brand kan komme med i aftalen 
fra dag til dag uanset om der i forvejen er tegnet 
en flerårig aftale.

Dansø Forsikringsmæglere v/ Flemming Post informere

NYE DÆKNINGER
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FOR LANG OG
TRO TJENESTE!
På Vestsjællands Forsamlingshusforenings gene-
ralforsamling i foråret blev stregen trukket i san-
det for Otto Halberg fra Vig.
Otto har været med næsten fra starten i det der 
dengang hed Amtsforeningen hvor han i mange 
år bestred posten som kasserer, og som mange 
ved, så var han Landsformand i 7 år. De sidste 
år har det været som suppleant i vores forening. 
Men aktiv til det sidste, selvom der i flere år har 
været et 8 tal foran når han havde fødselsdag.
Otto satte sig altid ordentlig ind i det han havde 
med at gøre, og var meget grundig. Og var der 
noget vi andre enten ikke vidste eller også ikke 
kunne huske, så kunne vi bare spørge Otto. Jeg 
har fået lov til arbejde sammen med ham på 
nærmeste hold, både i Vestsjælland og i Lands-
forening. Vi har sammen fået lov til at løse opga-
ver, både sammen med Amtet og i de forskellige 
huse. Otto bestrider også en hvis form for hu-
mor, som jeg tror, har været med til at bære ham 
igennem, og har gjort at han aldrig var kedelig at 
være i selskab med.
Vi håber da på mange flere år sammen med 
ham, men nu er det altså slut foreningen.
På egne og på rigtig mange andres vegne, siger 
vi en Stor Tak for alt det han har været for De 
Danske Forsamlingshuse.

Svend Arne Pedersen

Skuld gammelt 
venskab rent forgå!

Skuld gam - melt ven - skab rejn for - go
og stry - ges fræ wor mind?
Skuld gam - melt venskab rejn for - go
med dem daw så læng, læng sind?
Di skjøn - ne ung - doms - daw, å - ja
de daw så svær a find!
Vi’el løwt wor kop så glåd - le op
for dem daw så læng, læng sind!

Og gi så kuns de glas en top
og vend en med di kaw’
Vi’el ta ino en jenle kop
for dem swunden gammel daw.
De skjøn - ne...

Vi tow - hwor hår vi rend om kap
i’ æ grønn så manne gång!
Men al den trawen verden rundt
hår nu gjord æ bjenn lidt tång.
De skjøn - ne...

Vi wojed sammel i æ bæk
fræ gry til høns war ind.
Så kam den haw og skil wos ad.
Å, hvor er æ læng, læng sind!
De skjøn - ne...

Der er mi hånd, do gamle swend!
Ræk øwer og gi mæ dind.
Hwor er æ skjøn å find en ven,
en håj mist for læng, læng sind!
De skjøn - ne...

Dansø Forsikringsmæglere v/ Flemming Post informere

NYE DÆKNINGER
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Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@vaagen.dk

SØNDERJYSK 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Fleming Jensen
Alssundvej 25 . 6400 Sønderborg
Tlf.: 74 48 64 92
E-mail: birgit.flemming.jensen@mail.dk

RIBE AMTS 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Bestyrelsesformand
Niels Peter Landmark
E-mail: landmark@veerst.dk
Telefon: 40575078 

Repræsentant i Landsstyrelsen
Kaj L. Hansen
E-mail: ruka@bbsyd.dk
Telefon: 28898842 

TREKANTENS
FORSAMLINGSHUSE

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Trekantens Forsamlingshuse afholder
ORDINÆR GENERALFORSAMLING 
onsdag d. 21 september 2016 
iflg. vedtægter.

I Sandbjerghus
Sandbjergvej 5, Søvind  8700 Horsens
Indkaldelse senere.

NORDSJÆLLANDS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Landsforeningens kontaktperson 
Viggo Eriksen
Tlf.: 48 70 54 83
viggoeriksen@mce.dk

ROSKILDE AMT
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: ak308705@mail.dk

VESTSJÆLLANDS  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

STORSTRØMS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62 . E-mail: helgehj@123dk.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

FYNSKE
FORSAMLINGSHUSE

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Herredsbjerg 20 . 5683 Hårby
Tlf. 64 77 14 92 . Mobil 30 53 22 15
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk
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NORDJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant Landsforeningen, Samhandelspartnere
Helle Pedersen
Tlf.: 98 84 11 67 . Mobil: 23 30 31 67
Birkmosevej 256 . 9740 Jerslev J 
E-mail: hptry@live.dk 

RINGKØBING AMTS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand 
Peder Baatrup
Timringvej 23, Barde, 6920 Videbæk
Tlf.: 97 17 55 03 . Mobil: 40 21 55 03 
E-mail: baatrup@os.dk

Repræsentant i landsbestyrelsen:
Bent Nørgaard
Nyskovvej 30, Ilskov, 7451 Sunds
E-mail: bentno@live.dk

ØSTJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  
IT & blad-udvalg og landskasserer
Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE
I DET GAMLE VIBORG AMT

Formand og Repræsentant landsforeningen
Tina Repsholt
Hvidevej 28 . 8800 Viborg
Tlf.: 40 56 81 83
E-mail: tinarepsholt@jubii.dk

Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Kontakt
For at komme i kontakt med 
bestyrelsen i  Landsforeningen
Danske Forsamlingshuse
kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net

Dit bud til 
Danske Forsamlingshuse

Husk vi modtager rigtig gerne dit indlæg 
til bladet Danske Forsamlingshuse.

Det kan være historien om hvordan i 
planlægger årets julemarked, gode ideer 
til tiltag, besparrelser, at holde det gode 
sammenhold, holder man stadig fester 
eller tager man på en rejse, hvordan bli-
ver fremtidens fest eller hvad har du på 
hjertet?

Husk at sende et par fine billeder med i 
en høj opløsning så de kan bruges til tryk.

Vi forbeholder os retten til at gemme artik-
lerne til senere brug.
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Jeg har lovet at fortælle noget om opstarten af 
Amtsforeninger af Forsamlingshuse og om op-
starten af: ”Landsforeningen af Forsamlingshuse 
i Danmark” - sådan hed foreningen ved opstart.
Men først et tilbageblik over oprettelsen af for-
samlingshuse i Danmark, som tog sin begyndelse 
omkring 1890. Fra ca. 1890 og 75 år frem opret-
tedes ca. 1400 forsamlingshuse i Danmark. Stort 
set hver landsby med bare lidt respekt for sig 
selv, fik et forsamlingshus.
Oprettelsen af disse folkeejede Danske Forsam-
lingshuse, var ikke bare noget der kom af sig selv. 
Nej her skulle der virkelig gøres en indsats som 
vi måske i dag har svært ved at forstå.
Jeg vil lige sige, at dette er et kapitel i Danmarks-
historien, som kan betegnes som et fænomen 
i dansk folkekultur på landet. Et fænomen som 

kan ligestilles med kirkebyggeriet i middelalderen 
og jordreformerne i 1700 tallet .
Det er måske en vovet påstand, men jeg mener 
nok at påstanden kan holde. Prøv endnu en gang 
at tænke på 1400 forsamlingshuse, rejst på bare 
75 år. Rejst af landboere og landsbybefolkning, 
for at skabe en alternativ kultur og en oplysende 
virksomhed.
Mange af de som gik foran i dette store arbejde, 
var folk som var vendt hjem til landsbyen fra 
et højskoleophold. Folk som ønskede at skabe 
noget ud over dagligdagen og folk som følte sig 
trængt politisk. Disse huse var noget man ejede 
i fællesskab og noget man selv have været med 
til at bygge op. Derudover var det så sandelig 
også et økonomisk offer langt ud over hvad man 
kunne forvente.

Hans Christian Hansen betragtninger og erindringer ved
Landsforeningen Danske Forsamlingshuses

30 ÅRS JUBILÆUM
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Ved oprettelsen af de mange forsamlingshuse, 
have man også det for øje, at holde liv i den fest-
tradition der foregik rundt om i gårdenes stor-
stuer, men som efterhånden var blevet for små. 
Man flyttede nu til forsamlingshusene, hvor det 
efterhånden udviklede sig til foreningsfester og 
baller, som vi jo alle kender, også i dag.
Forsamlingshusene blev den ny tids ”storstue”.
Jeg vil godt her give et eksempel på benyttelsen 
af et forsamlingshus i Sønderjylland år 1910.
Det fortæller lidt om tilslutningen til disse møder 
m. m. 

Den lokale ungdomsforening afholdt	 24	 møder med tilsammen 	 3000	 deltager
Frimenighedspræsten	 11	 møder med tilsammen	 828	 deltager
Indre Mission 	 1	 møde med tilsammen	 20	 deltager
Landboforeningen	 4	 møder med tilsammen	 500	 deltager
Den lokale sparekasse	 6	 møder med tilsammen	 283	 deltager
Afholdsforeningen	 9	 møder med tilsammen	 420	 deltager
Forskellige politiske møder	 3	 møder med tilsammen	 614	 deltager
Sangforeningen	 2	 koncerter med tilsammen	 310	 deltager
Selskabelig forening	 6	 baller og dilettant	 1400	 deltager

Hans Christian Hansen betragtninger og erindringer ved
Landsforeningen Danske Forsamlingshuses

30 ÅRS JUBILÆUM

mark, samt at få udgivet en redegørelse. om-
handlende forsamlingshuse på landet.
Registranten blev til på baggrund af de oplysnin-
ger fra de enkelte kommuner til forsamlingshus-
udvalget. Registranten udkom i 1979 og på dette 
tidspunkt var der fremkommet oplysninger om, 
at der var 1221 forsamlingshuse i Danmark.
Redegørelsen ”Forsamlingshuse på Landet” ud-
kom også i 1979. Udgangspunktet i denne bog 
er ikke en række eksperters specialviden, men 
forsamlingshusbestyrelsernes egen beskrivelse af 
husenes situation på dette tidspunkt.

Dette udvalgs tilblivelse skal ses i lyset af, at der 
i 1960’erne og langt ind i 1970’erne var nedlagt 
adskillige forsamlingshus, og dette bekymrede i 
høj grad den socialdemokratiske kulturminister 
Niels Mathiasen.
Efterfølgende kulturminister har bestemt ikke 
haft hans format og bevågenhed, når det gælder 
forsamlingshuse.
I dette forsamlingshusudvalg sad en række 
kendte og mindre kendte personer, men som 
alle havde kendskab til vore forsamlingshuse og 
deres situation og den store betydning de havde, 
og har for befolkningen på landet.
Som et af udvalgets medlemmer, blev også ud-
peget en sønderjyde, nemlig Jens Chr. Bendoff 
fra Øste Høst, og han kom virkelig til at betyde 
meget, for først og fremmest de Sønderjyske 

Derudover var der mange bestyrelsesmøder og 
ikke at forglemme, en lang række private fester. 
Disse tal viser jo, hvor stort et tomrum dette 
forsamlingshus har udfyldt. Tænk så på, 1400 af 
slagsen. Det var noget der kunne mærkes, nær-
mest en ”samfundsomvætning”.
I 1960’erne og ind i 1970’erne blev der nedlagt 
adskillige forsamlingshuse i Danmark, og det var 
meget bekymrende. Heldigvis var der nogle 
fremsynede, som mente at dette måtte der gøres 
noget ved. Og kulturministeriet med daværende 
kulturminister Niels Mathiasen som igangsætter, 
blev der sidst i 1970’erne nedsat et såkaldt ”for-
samlingshusudvalg”. Udvalgets formand blev den 
kendte højskolemand Niels Højlund.
Dette udvalgs opgave var bl.a. at få udgivet en 
registrant over samtlige forsamlingshuse i Dan-
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forsamlingshuse, men også for forsamlingshuse 
i det øvrige land.
Udvalget holdt bl.a. en række møder rundt om 
i Danmarks forsamlingshuse, og den 14. marts 
1978 blev der afholdt et møde i Øster Høst for-
samlingshus. Indbudte var forsamlingshusbesty-
relser og andre interesserede fra hele Sønderjyl-
land. Og må nok sige, at der var fuldt hus, og 
spørgsmål og svar var der mange af.
På et tidspunkt blev der af Holger Bonde fra 
Marstrup, stillet et spørgsmål til Jens Chr. Bend-
off, som gik ud på, om ikke han kunne undersøge 
mulighederne for, at stifte en sammenslutning af 
de Sønderjyske forsamlingshuse i en forening.
Jens Chr. Bendoff skulle ikke have megen be-
tænkningstid, og han gik straks i gang med at 
undersøge sagen. Bendoff var særdeles godt ru-
stet til dette arbejde. Foruden at være medlem 
af forsamlingsudvalget, var han på et tidspunkt 
formand for Øster Højst.
Bendoff er født i Øster Højst og efter opvæksten 
blev han landpost samme sted, indtil han gik på 
pension. Han var i alle måder en retskaffen og af-
holdt mand, med en lang række interesser. Bl.a. 
var han en habil landskabsmaler, lokalhistoriker 
og en rigtig god musiker, som har spillet til utallige 
folkedans arrangementer i mange forsamlings-
huse. Bendoff sammensatte et arbejdsudvalg 
bestående af 7 medlemmer, alle kendte forsam-
lingshusfolk fra hele Sønderjylland 0g dette ud-
valg fik efterhånden lavet et udkast til vedtægter 
for en forsamlingshusforening.
Forarbejdet var nu gjort, og der blev indkaldt til 
en stiftende generalforsamling den 29. maj 1979 
i Stubbæk forsamlingshus, hvor der mødte 160 
deltager op. Bendoff gav en kort indledning og 
fortalte om udvalgets arbejde indtil nu. Der var 
en klar stemning for at stifte en forsamlingshus-
forening, med navnet Sønderjysk Forsamlings-
husforening. Vedtægterne blev gennemgået og 
enkelte ændringer blev foretaget. Formålspara-
graffen havde følgende ordlyd: Foreningens for-

mål er ved samarbejde de Sønderjyske forsam-
lingshuse imellem, at skabe en ramme til støtte, 
trivsel og fremme fællesskabet og det kulturelle 
arbejde i lokalsamfundene. Formålet søges nået 
ved oplysende virksomhed, støtte bestående og 
eventuelt medvirke ved oprettelse af nye for-
samlingshuse og samarbejde med foreninger og 
med centrale offentlige myndigheder.
For at få den bedste repræsentation i helle lands-
delen, hvad angår valg til bestyrelsen, havde man 
forberedt det sådan, at valget blev opdelt i tre 
kredse: Haderslevkreds, Åbenrå-Sønderborg 
kreds og Tønder kreds, og fra hver kreds blev 
der valgt 5 medlemmer til bestyrelsen.
Det foregående arbejde og stiftelsen af forenin-
gen havde også noget med økonomi at gøre. 
Bendoff havde på et tidspunkt, sat Sønderjyl-
lands amts kulturudvalg ind i planerne for dan-
nelsen af foreningen. Han havde også forelagt 
om amtet eventuelt kunne hjælpe økonomisk. 
Dette blev drøftet i amtets kulturudvalg og man 
her blev enige om, at give 1000 kr.
Man gik til opgaven med stor ildhu, ikke mindst 
Jens Bendoff, og det strømmede ind med tilmel-
dinger, og dette gav en anstrengt økonomi det 
bedre. Det gav også en hel del henvendelser 
fra de tilmeldte med spørgsmål om driftsform, 
momsproblemer og bevillingsproblemer. I star-
ten anbefalede man, at forsamlingshusene skulle 
undgå at blive momsregistreret. Dette blev dog 
senere ændret til at mam ville anbefale med-
lemmerne at blive momsregistreret, da der var 
mange forsamlingshuse der trængte til vedlige-
holdelse og renovering, og at man i disse tilfælde 
kunne få momsen refunderet.
Beskrivelsen om oprettelsen af de efterfølgende 
amtsforeninger og oprettelsen af ”Landsforenin-
gen af Forsamlingshuse i Danmark” fortsætter i 
næste nummer.

Omskrevet og redigeret af Hans Erik. 
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PRAHA STABLE porcelæn Mål Indhold BUNDPRIS kr. Varenr.:

A Overkop 15 cl 11,95 461415
B Underkop Diam 145 mm 7,45 461414
C Tallerken dyb Diam 220 mm 15,95 461422
D Tallerken flad Diam 240 mm 14,95 461424
E Tallerken flad Diam 260 mm 21,95 461426
F Tallerken flad Diam 310 mm 24,95 461431
G Pastatallerken dyb Diam 300 mm 25,95 461432
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KEN storkøkken a/s Salg: 86 24 84 00DK-8210 Aarhus V www.kenstorkoekken.dk

Vi har mange års erfaring  
i produktion af lotterier.
Ring til os - så kan vi få  
en uforpligtende snak om 
ønsker og behov.

Hvis du mangler tryksager, 
hjemmeside eller blot en 
grafisk hjælpende hånd, 

klarer vi også det!

VI HAR EGNE  
GRAFIKERE Indgangsbonner, Ta´chancen, 21-spil, lotterier, afkrydsnings 

spil og meget mere...

EP Banko er en servicesikker leverandør, med mere end 41 
års erfaring i branchen.

Du kan på forhånd være sikker på præcise leveringer og 
konkurrencedygtige priser og konsulenttjeneste.

Kort sagt - ingen opgave er for lille eller stor til EP Banko.

Ønsker i at bruge EP Banko som leverandør til banko, kan 
prislisten hentes på Dansk Forsamlingshus hjemmeside, ved 
at bruge jeres log-in.

DIN SPECIALIST I ALLE FORMER  
FOR BANKOSPIL OG LOTTERIER...

Kontakt os...

Hvidkærvej 44 • 5250 Odense SV • Tlf. 66 17 55 15 • Fax 66 17 17 26 • info@epbanko.dk • www.epbanko.dk
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Vi er blevet opmærksom på at man gerne vil 
have indlæg til bladet, det synes vi i Kjeldbjerg 
er en god idè, så vi vil gerne dele med jer andre 
hvad vi laver i Kjeldbjerg og håber andre vil gøre 
det samme. Der kan være vi kan give hinanden 
gode ideer til, hvad vi kan lave af arrangementer.
Jeg vil gerne fortælle om de tiltag vi har haft i 
Kjeldbjerg det seneste år.
Vi har fast fællesspisning 2 gange om året, gerne 
ved start og slut af sommertid. Der har vi rimelig 
pæn tilslutning. 
Vi blev sidste år enige om, at vi gerne ville prøve 
lidt mere, så vi tog imod Viborg kommunes til-
bud om at deltage i ”Fotodage”. Det indebar at 2 
elever fra Medieskolen i Viborg gik rundt i byen 
nogle dage. De talte med folk i byen og fik lov at 
komme ind hos nogle familier hvor der blev ta-
get portrætter. Nogle af byens erhvervsdrivende 
samt børnehaven blev også besøgt og foreviget, 
ligesom der blev taget et fællesbillede på vores 
næsten nye unikke torv.
Det hele mundede ud i en udstilling i forsam-
lingshuset, hvor vi holdt fernisering. Her var det 
dejligt at høre folk snakke om at det var rart, at 
kunne være sammen på denne uforpligtende 
måde.
Et andet sats sidste år var også at vi gennem 
kommunens tilbud om ”Nyt Liv i Forsamlingshu-
sene” var så heldig at få en koncert med Robyn 
Stapleton Trio. Robyn Stapleton synger skotsk og 
irsk folkemusik på engelsk, keltisk og gælisk og, 
hun bliver accompagneret af skotske Mike Vass 
på guitar og violin og danske Rune Barslund på 
accordeon og irske fløjter. Det var så stor en suc-
ces med 130 tilhørere, så vi har lavet aftale med 
dem igen her i 2016.
Vi var så heldige, at vi i september måned havde 
besøg af TV-Midt Vest. De lavede en optagelse 
af Mit Kæreste Eje i forsamlingshuset. Her var 

70 personer mødt op med nogle ting de gerne 
ville have vurderet. Det var ikke kun lokale der 
mødte op, der var også folk fra Skive og Viborg.
Det var rigtig spændende at se hvordan udsen-
delserne bliver optaget, der blev lavet til 3 ud-
sender den eftermiddag de var her.
Lige inden jul blev vi kontaktet af en som gerne 
ville prøve at starte et dansekursus. Vi tænkte, at 
det måtte komme an på en prøve, så vi sagde ja 
tak – kom der ikke nok, så havde vi da prøvet. Vi 
endte ud med at 25 par troligt kom og dansede 
og hyggede i forsamlingshuset hver mandag i ja-
nuar og februar. Det er her også allerede aftalt at 
forsøge at starte igen til januar.
Vores fællesspisning her i marts blev holdt som 
kombineret dilletant og fællesspisning – her måt-
te vi stege hakkebøffer til 120 personer.
Det er endvidere planlagt at der til fællesspisning 
i november, bliver underholdning af en country-
musiker, han kommer og synger og fortæller om 
countrymusikken.
Udover arrangementerne i selve forsamlingshu-
set, er vi medarrangør til den årlige byfest i sam-
arbejde med borgerforeningen og idrætsforeni-
gen. De seneste 2 år har vi også været med til at 
arrangere Hærvejsløbets lokaldyst i byen. Vi fik 
en fin andenplads i 2015 og håber selvfølgelig på 
sejren her i år.
Der vurderes ting i optagelsen af Mit Kæreste Eje.

Lidt om

KJELDBJERG FORSAMLINGSHUS
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Din Prof. AV-Partner

LyD i forsAmLingshuse
•   Komplet lydanlæg med enkel og brugervenlig betjening med 

god musik- og talegengivelse

•   Mikrofonanlæg med faste & trådløse mikrofoner

•   Teleslyngeanlæg som opfylder Bygningsreglementet  
BR-10 & kvalitetsnormen DS/EN60118-4

•   10 % meDLemsrAbAt På LyDAnLæg*

biLLeDe  i forsAmLingshuse
•   Storskærm til film og foredrag

•   Projektor og lærreder

•    Fladskærme/infoskærme med info om kommende arrangementer

•   5 % meDLemsrAbAt På skærme og Projektorer*

*jvf. samhandelsaftalen med landsforeningen Danske Forsamlingshuse.

Et godt og fastmonteret lydanlæg – vil give øget brugsværdi – så kan alle
høre hvad foredragsholderen og banko-opråberen siger. Vi anbefaler altid at det
kombineres med et godkendt teleslyngeanlæg – således at hørehæmmede med
høreapparat også kan følge med i arrangementerne.

En god AV-løsning kan gøre forsamlingshuset mere attraktivt – hvilket resulterer 
i bedre økonomi!

Vi tilbyder udlejning, salg og service af alt AV-udstyr og rådgiver gerne vedrørende
evt. finansiering.

Vi aflægger gerne jeres forsamlingshus et besøg, og fremsender herefter et gratis
og uforpligtende tilbud på den optimale lyd og billed-løsning i jeres forsamlingshus.

Magtenbøllevej 140
5492 Vissenbjerg

Tlf.: 70 225 265
www.sro.dk

AV-udstyr
Lyd- & billedløsninger
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AV-udstyr med rettidig omhu siden 1937 – det forpligter!
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